

Un semnal de alarmă de Ziua Păsărilor Migratoare

# Trei specii din Parcul Cefa, în pericol

În fiecare an, în preajma zilei de 10 mai, se sărbătorește Ziua Mondială a Păsărilor Migratoare, printr-o campanie de conștientizare publică cu scopul utilizării durabile a resurselor naturale, protejării păsărilor migratoare și habitatelor de cuibărire și hrănire ale acestora. De această dată, semnalul de alarmă este pentru trei specii din Parcul Natural Cefa - sitarul de mal, rața cârâitoare și rândunica.

În județul Bihor, responsabili de această campanie de informare și conștientizare sunt Agenția de Management al Destinației Bihor, din cadrul Consiliului Județean, Agenția pentru Protecția Mediului Bihor, Asociația Grupul Milvus și Asociația Pescarilor Sportivi Aqua Crisius. „Cu ocazia Zilei Mondiale a Păsărilor Migratoare dorim să tragem un semnal de alarmă asupra numărului din ce în ce mai scăzut a trei specii migratoare, care, spre bucuria noastră, se mai pot observa în număr mare în județul Bihor, și în special în Parcul Natural Cefa: sitarul de mal, rața cârâitoare și rândunica”, se menționează într-un comunicat de presă al Agenției de Management al Destinației. Astfel, sitarul de mal și rața cârâitoare sunt specii de păsări acvatice care au nevoie de zone umede naturale mlăștinoase, reduse drastic, însă, din cauza deficitului de apă din Parcul Natural Cefa. „Reducerea suprafețelor ume-



Golirea bazinelor de pește de la Cefa reprezintă un adevărat festin

de s-a datorat drenajului excesiv prin canale de desecare construite încă din perioada de înainte de anul 1989 pentru a dezvolta agricultura. În timpul migrației, în special primăvara, mii de sitari pot fi observați la Pescăria Cefa, golirea bazinelor de pește pentru pescuit reprezentând un adevărat festin. Din păcate, doar pentru o scurtă perioadă de timp. Deși vorbim despre un număr impresionant de exemplare, peste 5.000 de indivizi, foarte puțini aleg să cuibărească în Parcul Natural Cefa, iar acest lucru se datorează desecării exagerate a fânațelor și a zonelor umede naturale, de care are nevoie pentru a se reproduce”,

se precizează în comunicat. Rața cârâitoare este o pasăre și mai sensibilă, având nevoie de zone umede cu ape puțin adânci și cu o vegetație densă și bogată: „Din păcate, în prezent, Parcul Natural Cefa nu poate oferi suficiente habitate de acest gen rațelor cârâitoare, motiv pentru care majoritatea acestora preferă să migreze în continuare”.

În ceea ce privește rândunica, „balerina aerului” este în pericol din cauza insecticidelor folosite în mediul rural în agricultură, iar în mediul urban în combaterea țânțarilor. Presiunea pe această specie este deosebit de mare, în condițiile în care poate fi un

ajutor natural împotriva insectelor. „E nevoie de acțiune, de activități de conservare durabile, de conștientizarea acestor pericole! E nevoie ca administrația Parcului Natural Cefa, instituțiile de mediu, administrațiile publice locale, proprietarii de terenuri din Parcul Natural Cefa – indiferent de regimul juridic al terenurilor, să conlucreze pentru a crea cadrul cel mai bun ca aceste păsări să ne rămână oaspeți pe perioada verii! Cât de frumos este Parcul Natural Cefa cu priveliștea miilor de păsări! Ce bogăție naturală, ce moștenire valoroasă pentru generațiile care vin!”, se mai precizează în comunicat. ■

## Un sătmărean căutat în Franța și un bihorean condamnat, Reținuți de polițiști

Un sătmărean urmărit internațional, căutat de autoritățile franceze, a fost depistat și reținut de polițiștii Compartimentului Urmăriri. De asemenea, un alt bărbat, din Bihor, condamnat pentru loviri sau vătămări cauzatoare de moarte a fost încarcerat.

Polițiștii Compartimentului Urmăriri – Serviciul de Investigații Criminale din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bihor au depistat și reținut un bărbat de 39 de ani, din municipiul Satu Mare, județul Satu Mare, urmărit internațional. Autoritățile franceze au emis pe numele său un mandat european de arestare, în vederea executării unei pedepse de patru ani închisoare, pentru comiterea infracțiunilor de constituire de grup infracțional organizat și furt calificat de utilaje agricole, cu un prejudiciu de peste 3 milioane de euro. Bărbatul a fost prezentat procurorului din cadrul Parchetului de pe lângă Curtea de Apel Oradea, care a dispus reținerea sa pe o perioadă de 24 ore, urmând să fie prezentat la Curtea de Apel Oradea cu propunere de arestare, în vederea predării către autoritățile franceze. Tot polițiștii Compartimentului Urmăriri – Serviciul de Investigații Criminale, împreună cu polițiștii Serviciului pentru Acțiuni Speciale din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bihor, au depistat și reținut un bărbat de 48 de ani, din municipiul Oradea. Tribunalul Bihor a emis pe numele său un mandat de executare a unei pedepse privative de libertate, fiind condamnat la 3 ani închisoare în regim de detenție, pentru comiterea infracțiunii de loviri sau vătămări cauzatoare de moarte. Bărbatul a fost încarcerat în Penitenciarul Oradea pentru executarea pedepsei la care a fost condamnat. ■

## Buletin de avertizare Tratament pentru piersic și cais

Oficiul Fitosanitar Bihor comunică tratamentul pentru combaterea dăunătorului: molia orientală la piersic și cais. Se mai combat: afide, defoliatoare, ciuruirea, monilioza, bășicarea.

Efectuați tratamentul folosind unul dintre amestecurile:

1. Karate Zeon - 0,015 % + Dithane M 45 - 0,2 % sau
2. Fastac 10 EC - 0,02% + Merpan 50 WP - 0,25% sau
3. Eforia 045 ZC - 1,5 l/ha + Vondozeb - 0,2%.

Perioada optimă de aplicare a tratamentului: 10.05 – 20.05.2017, în zile însorite, fără ploaie și vânt. Tratamentul se repetă la 8 – 10 zile, folosind un alt amestec din cele prezentate mai sus. La prepararea soluției se vor respecta toate instrucțiunile de folosire de pe eticheta produsului. Conform normelor Uniunii Europene privind ecocondiționalitatea, toate informațiile privind utilizarea produselor de protecție a plantelor de către utilizatorii profesioniști vor fi completate la zi în Registrul de evidență a tratamentelor și păstrate cel puțin trei ani.

După golire, ambalajele din material plastic se vor clăti obligatoriu de trei ori, soluția rezultată golindu-se în rezervorul mașinii de tratat. Ambalajele se depozitează în magazii și se returnează distribuitorului.

Se vor respecta normele de tehnica securității muncii, protecția albinelor și a mediului înconjurător așa cum prevede legislația în vigoare, precum și Protocoalele de colaborare nr. 328482/2015 și nr. 3242/F/2016. ■

Adrian Călin Varadi, prins cu cinci kg de cocaină

## Orădean condamnat pe viață în Cambodgia

Un orădean în vârstă de 36 de ani, Adrian Călin Varadi, a fost condamnat la închisoare pe viață, în Cambodgia, după ce anul trecut a fost prins în timp ce încerca să introducă în țară cinci kilograme de cocaină.

Varadi a fost arestat pe 14 august 2016 pe aeroportul internațional din Phnom Penh, la sosirea din Brazilia, având ascunse în bagaj 4,96 kg de cocaină, relatează agenția Xinhua. Împreună cu Varadi a fost condamnat și cetățeanul nigerian Chukwemeka Ibe, 35 de ani, arestat în aceeași zi în timp ce aștepta în camera de hotel să-i fie predate drogurile, pe care urma să le transporte

în țara vecină Thailanda. „Românul, care s-a imbarcat în cursa QR970 (a companiei Qatar Airways) de la Doha la Phnom Penh, a fost arestat la ora locală 3.50 pm cu 4,96 kilograme de cocaină” asupra sa, a declarat generalul Meas Vyrith, secretar general al Autorității Naționale de Combatere a Drogurilor (NACD), într-un mesaj postat pe pagina de Facebook a NACD.

În Cambodgia traficul de droguri nu se pedepsește cu condamnarea la moarte, însă, potrivit legii, un traficant prins cu peste 80 de grame de droguri asupra sa riscă închisoarea pe viață. Cei doi au fost inculpați pentru „transport ilegal de droguri”, în baza legii

cambodgiene privind drogurile, se precizează în sentința citită de judecătorul Im Vannak, de la tribunalul municipal din Phnom Penh. „Instanța a decis să-i condamne pe fiecare la închisoare pe viață și la plata unei amenzi de 40 milioane de riel (10.000 de dolari)”, se arată în sentință. La procesul desfășurat luna trecută, Varadi și-a recunoscut vinovăția. În schimb, nigerianul s-a declarat nevinovat, susținând că nu știa că în pachetul pe care urma să-l primească se aflau droguri. Potrivit legislației cambodgiene, termenul în care condamnații pot face recurs este de o lună. ■

